
 
  

  -خيً ثبىل ق٘اٍِّ ٍَٖخ رْفعل فً حو اىَسبئو :

   كزهخ انًىل )يٍ انصٍغخ(×  انزركٍس × انكزهخ = انحجى ثبنهزر

 ومتنساش الشعوذات : 

 𝐻+𝑂𝐻−𝑁𝑎+𝐶𝑙−

 

 

 فكرة  

مثال : 
 (  ٌٗطيت اىزاثعٍعطٍبد  3 )ٍسبئو اىَعبٌزح     خط٘اد حو  

 .ٍعبدىخ ٍ٘سّٗخاعَو .1 

 (H)(OH)(Na)(Cl)

1 −  Ca(OH)2 + 2HCl
            
    CaCl2 + 2H2O 

 

2 
2 − 

MbVb
nb

=
MaVa
na

   

 اع٘ض فً اىقبُّ٘.3 

  3 −
Mb ×

20
1000
1

=
0.05 ×

25
1000

2
 

طي٘ة اىزاثع احست اىَ  .4
4 −𝑀𝑏 =

0.05 ×
25

1000
20

1000 × 2
= 0.03125 𝑚𝑜𝑙𝑎𝑟 

  فكرة  
𝐌𝐚𝐕𝐚

𝐧𝐚
=

𝐌𝐛𝐕𝐛

𝐧𝐛
    

 ( Ca = 40 , O =16 , H = 1 )ٍ٘ىز .     0.1ٍِ حَط اىٍٖذرٗمي٘رٌل  ٍو 20ٍو ٍْٖب ٗاىزً رسزٖيل ىَعبٌزح  100احست مزيخ ٍٕذرٗمسٍذ اىنبىسًٍ٘ اىَذاثخ فً ل : مثا

 ٍعطٍبد ٌٗطيت اىنزيخ 3

 ْٕب ٗاّذ ثزحو حزحست الاٗه اىَطي٘ة ٍِ قبُّ٘ اىَعبٌزح ٗثعذٌِ رع٘ض فً اىقبُّ٘ اىنجٍز عشبُ رعزف اىنزيخ خذ ثبىل

 اعَو ٍعبدىخ ٍ٘سّٗخ.1 

 

1 − Ca(OH)2 + 2HCl
            
    𝐶𝑎𝐶𝑙2 + 2𝐻2𝑂 

امزت اىقبُّ٘    2

 

2 − 
MbVb

nb
=

MaVa

na
                                                     

 ض فً اىقبُّ٘اع٘.3 
3 − 

Mb ×
100
1000
1

=
0.1 ×

20
1000
2

                                    

احست اىَطي٘ة اىزاثع   .4
4 − Mb =

0.1 ×
20

1000
100
1000

× 2
=  0.01 molar           

 احست اىنزيخ .5 

(𝐶𝑎(𝑂𝐻)2) 

=  0.074   جم   (40 + (2 × 16)+ 2)   ×   0.01 ×
100

1000
 

 

   

 

(L) 

𝑀𝑏 𝑀𝑎  

𝑉𝑏 𝑉𝑎 

𝑛𝑏 𝑛𝑎 

 

𝑀𝑎𝑉𝑎
𝑛𝑎

=
𝑀𝑏𝑉𝑏
𝑛𝑏

 

 



 

فكرة  

 عينة غير نقية . مخلوط أو .2 مباشرة  .1

ٕع٘ض فً قبُّ٘ اىَعبٌزح  
MaVa

na
=

MbVb

nb
فحشٍيٌٖ ٗاع٘ض عٌْٖ ثعذد اىَ٘لاد   اىززمٍش ×اىحجٌ ثبىيزز  لاقً عْذي ٍجٖ٘ىٍِثس ٕ    

 عذد اىَ٘لاد

𝑛𝑎
=

𝑀𝑏𝑉𝑏

𝑛𝑏
 

 مزيخ اىَبدح

 مزيخ اىَ٘ه
=   عذد اىَ٘لاد

 مزيخ اىَ٘ه  )ثحسجٖب ٍِ اىصٍغخ(× د مزيخ اىَبدح = عذد اىَ٘لا  ∴

: مثال 
 ( ٍعطً )فنزح ٍجبشزح(2دٓ ٍسأىخ ثـ ) 

1      امزت اىَعبدىخ اىَ٘سّٗخ 1 − Na2CO3 + 2HCl 
             
     2𝑁𝑎𝐶𝑙 + 𝐻2𝐶𝑂 3

                            

2امزت اىقبُّ٘ .2  − 
MbVb

nb
=

MaVa

na
 

                                                                         

3                                                                                                         اىززمٍش× اىحجٌ ثبىيزز حلاقً ٍجٖ٘ىٍِ اع٘ض فً اىقبُّ٘ .3  −  
0.11 ×

22

1000

1
=

MaVa

2
 

 

                اىَ٘لادد ع٘ض عِ اىَجٖ٘ىٍِ ثعذٌلا     اىززمٍش× عذد اىَ٘لاد = اىحجٌ ثبىيزز   فزنز ٍعبٌب اىقبُّ٘ : ا- 
0.11 ×

22

1000

1
 =

 عذد  اىَ٘لاد

2
 

4.84  ٍ٘ه       × 10−3 = 0.11 ×
2

1000
× 2 =  عذد اىَ٘لاد

   ز ٍعبٌب رحست اىنزيخ اساي ؟؟ ٌلا ثقً فن.4 
  

  
= 

 حسجٖب ٍِ اىصٍغخثاىيً ٗاّذ ٍعبك عذد اىَ٘لاد ٗمزيخ اىَ٘ه - 

  0.176 = (1 + 35.5) × 4.84 × 10−3  = HCl   ×  =    ∴ 

 1 

 2
100 ×    

  
 

3  100% 

: مثال 
 

 ٍعطً فنزح اىَخي٘ط 2دٓ ٍسأىخ ثـ 

 

 

   𝑁𝑎𝑂𝐻 +𝐻𝐶𝑙   
                  
                                                  

 3 − 
MbVb

nb
=

MaVa

na
                                                                                          

                       اىززمٍش× اىحجٌ ثبىيزز  ٍجٖ٘ىٍِ لاقًح اع٘ض فً اىقبُّ٘ 
𝑀𝑏𝑉𝑏

1 
=

0.1 ×
10

1000

1
  

            َجٖ٘ىٍِ ثعذد اىَ٘لاد    ٌلا اع٘ض عِ اى اىززمٍش× عذد اىَ٘لاد = اىحجٌ ثبىيزز افزنز ٍعبٌب اىقبُّ٘ :   
  

1
=

0.1×
10

1000

1
 

  1 × 10−3 =
10

1000
× 0.1 =  

لا ثقً فنز ٍعبٌب رحست اىنزيخ اساي ؟؟  
  

  
= 

𝑵𝒂𝑪𝒍 𝑵𝒂𝑶𝑯 

  جم 𝟎.𝟏



 

 

 ٍِ اىصٍغخ ٗاّذ ٍعبك عذد اىَ٘لاد ٗمزيخ اىَ٘ه ثزحسجٖب 

  0.04 = (1 + +16 + 23) × 1 × 10−3  = NaOH   ×  =   ∴ 

8. %40 = 
100×0.04

0.1
= 

 اىنزيخ اىيً حسجزٖب× 100

 اىنزيخ اىنيٍخ اىيً ادإبىً فً اىَسأىخ
= 𝑁𝑎𝑂𝐻 ًٌّ٘سجخ ٍٕذرٗمسٍذ اىص٘د 

 ..!!!!!ثٍذًٌْ ٍعطً ٗاحذ ٌٗطيت اىنزيخ ، إساي .......    فكرة 

 . حنزت ٍعبدىخ ٍ٘سّٗخ ٗعشبُ ٍعبٌب ٍعيٍ٘خ حقذر احو اي ٍسأىخ 

اىززمٍش ((  اعَو علاقخ ثٍِ اىَبدح اىيً ٍذٌٖبىً ٗاىَبدح اىيً طبىجٖب ٍِ اىَعبدىخ اىَ٘سّٗخ ٗاعَو اىَقص × حذ ٍٕنُ٘ )مزيخ اٗ عذد اىَ٘لاد )اىحجٌ ثبىيزز ٍعطً ٗا

 حجٍت اىْبرج ٍجبشزح .

 : مثال 

 ٍسأىخ غٍز ٍجبشزح : ى٘ ٍعبك ٍعبدىخ ٍ٘سّٗخ ٍٗعبٕب ٍعيٍ٘خ رقذر رحو اي ٍسأىخ .

 اعَو ٍعبدىخ ٍ٘سّٗخ             خط٘اد اىحو  

𝑁𝑎2𝐶𝑂3      +         2𝐻𝐶𝑙 
          
   2𝑁𝑎𝐶𝑙 + 𝐻2𝑂 + 𝐶𝑂2       

0.11 ×
22

1000
  

  مٌ جٌ                0.00242 ٍ٘ه
  73 جٌ                      1 ٍ٘ه

  
 أفكار مسائل التطاير

 فً ٍسبئو اىزطبٌز ٕ٘ ثٍطيت ٌحست  

 عذد ٍ٘لاد اىَبء . .3  ّسجخ اىَبء . .2  مزيخ اىَبء . .1 

  زٖب ، اىٍَبح ارجخزد ٕزجقً ٍِ غٍز ٍٍبحٌعًْ ٍبدح فٍٖب ٍٍبح سخْ طت ٌعًْ أٌ رطبٌز ؟؟؟ 

 :نز داٌَب إٌ حبجخ ىحو اىَسبئو لاسً ٌنُ٘ ٍعبك رقٍَِ ٗافز

 اىعٍْخ اىيً ٍِ غٍز ٍٍبح ) اىعٍْخ ثعذ اىزسخٍِ ( . .1  ٍٖب ٍٍبح )اىعٍْخ قجو اىزسخٍِ ( اىعٍْخ اىيً ف . 2

 رعبىً ّش٘ف اىَسبئو ٕزٍجً اساي ....... !!!!  

 ٌذًٌْ اىعٍْخ قجو اىزسخٍِ ٗاىعٍْخ ثعذ اىزسخٍِ ٌٗطيت مزيخ اىَبء مباشرة   فكرة 

 مزيخ اىَبء . =اىعٍْخ ثعذ اىزسخٍِ  –ٕزطزح اىعٍْخ قجو اىزسخٍِ 

ٗى٘ طيت ّسجخ اىَبء ) اىيً رحت رجٍت ّسجزٔ لاسً رجٍت مزيزٔ ( ٗرع٘ض فً قبُّ٘ اىْسجخ =- 
 اىنزيخ×100

 اىنيٍخ
 

 ٗى٘ طيت عذد اىَ٘لاد أٗ اىجشٌئبد رحيٖب مَسأىخ غٍز ٍجبشزح ثٍِ اىٍَبح ٗاىَبدح ٍِ غٍز ٍٍبح )اىعٍْخ ثعذ اىزسخٍِ ( - 

 M  إرا كبَذ كزهخ عٍُخ يٍ كهىرٌذ انجبرٌىو انًزهذرد(BaCl2.XH2O)  جى احست انُسجخ  2,2923جذد جى وسخُذ إنى أٌ ثجزذ كزهزهب فى 2,6903هى

 [O = 16  /   H = 1     /   Cl = 35,5  /  Ba = 137]            انًئىٌخ نًبء انزجهر يٍ انكهىرٌذ انًزهذرد ثى أوجذ عذد جسٌئبد يبء انزجهر وصٍغزه انجسٌئٍخ.

 خط٘اد حو ٍسأىخ اىزطبٌز :

 اىزسخٍِ عٍْخ ثعذ امزت ٍعبدىخ ٍ٘سّٗخ ثٍِ اىعٍْخ اىَزٖذررخ ) ٌعْى اىيً فٍٖب ٍٍبٓ ( ٗ اى (  1)

 

 

 

=   اىْسجخ اىَئٌ٘خ ىَبء اىزجيز  ( 4)
 مزيخ اىَبء× 𝟏𝟎𝟎

 اىنزيخ الاصيٍخ  اىعٍْخ 
   =

𝟏𝟎𝟎 ×𝟎.𝟑𝟗𝟖

𝟐,𝟔𝟗𝟎𝟑
   =14,79  %  

 

 

 حكتب عدد المولات للقلوي واسأل الحنض كه جه اتفاعل منك عشان بيسأل عن كتلته ∴

 )ًٕ اىَعبدىخ ثزق٘ه أٌ (-

 )) ى٘ اىطيت ثبىَ٘ه رْشه اىَعبدىخ ثبىَ٘ه

 ٗى٘ ثبىجزاً  رْشه ثبىجزاً (( 
 0.176 =  

0.00242 × 73 

1
=   

−        جٌ   2,6903   =          جٌ 2,2923                     0,398   جٌ           

   

     

−          مزيخ اىعٍْخ قجو اىزسخٍِ =     مزيخ اىعٍْخ ثعذ اىزسخٍِ         مزيخ اىَبء    



 

 

 

 

BaCl2 XH2O 

 جٌ   2,2923                                    جٌ 0,398

X 18ٌج   208                                     ج 
𝟐𝟎𝟖   ×  𝟎,𝟑𝟗𝟖

𝟏𝟖   × 𝟐,𝟐𝟗𝟐𝟑
 

.𝐵𝑎𝐶𝑙2اىصٍغخ اىجشٌئٍخ ىني٘رٌذ اىجبرًٌ٘ اىَزٖذرد ٕى  2𝐻2𝑂 

 احست انُسجخ انًئىٌخ نهًبء فً عٍُخ كهىرٌذ انصىدٌىو سخُذ فكبَذ انُزبئج كبنزبنً : 

 جى  9.4143جى      )ة( كزهخ انجفُخ وانعٍُخ ثعذ انزجفٍف =   9.0005)أ(  كزهخ انجفُخ فبرغخ = 

 جى  9.4211)ج( كزهخ انجفُخ وانعٍُخ ثهب = 

انزسخٍٍ وانعٍُخ  )انعٍُخ قجم عشبٌ اشزغم اي يسأنخ رطبٌر لازو ٌجقً يعبٌب انرقًٍٍو هُب فكرح انًسأنخ اٌ هى حط انعٍُبد فً جفُخ )إَبء قبثم نهزسخٍٍ(   

 انهً هطرحهى يٍ كزهخ انجفُخ واحم انًسأنخ يجبشرح . ثعذ انزسخٍٍ ( 

كزهخ انجفُخ فبرغخ  − كزهخ انجفُخ وانعٍُخ قجم انزسخٍٍ =   كزهخ انعٍُخ قجم انزسخٍٍ

𝟎.𝟒𝟐𝟎𝟔 جى = 𝟗.𝟎𝟎𝟎𝟓− 𝟗.𝟒𝟐𝟏𝟏 =                  

كزهخ انجفُخ فبرغخ  − كزهخ انجفُخ وانعٍُخ ثعذ انزسخٍٍ =   كزهخ انعٍُخ ثعذ انزسخٍٍ

𝟎.𝟒𝟏𝟑𝟖 جى = 𝟗.𝟎𝟎𝟎𝟓− 𝟗.𝟒𝟏𝟒𝟑 =  

كزهخ انعٍُخ ثعذ انزسخٍٍ  − كزهخ انعٍُخ قجم انزسخٍٍ =   كزهخ انًبء

𝟔.𝟖 جى × 𝟏𝟎−𝟑 = 𝟎.𝟒𝟏𝟑𝟖− 𝟎.𝟒𝟐𝟎𝟔 =  

=   اىْسجخ اىَئٌ٘خ ىَبء اىزجيز 
 مزيخ اىَبء× 𝟏𝟎𝟎

 اىنزيخ الاصيٍخ  اىعٍْخ 
   =

𝟏𝟎𝟎 ×6.8×10−3 

0.4206
   =1.616    % 

  
62,26Mg = 24   , 

S=32   , H=1  , O=16 

 خيصزٖب ىٍٔ ... !!!اّل ىَب ٌذٌيل فً اىَسبىخ ّسجخ اي ٍبدح اعزف  

 100%

 𝐌𝐠𝐒𝐎𝟒.𝐗𝐇𝟐𝐎رعبىً ّش٘ف اساي ؟؟  
               
     𝐌𝐠𝐒𝐎𝟒 + 𝐗𝐇𝟐𝐎                                 

 62.26100

 

 معادلة موزونة ومعاها معلومة هحل اي مسألة

𝑴𝒈𝑺𝑶𝟒 XH2O 

 جٌ   37.74                                    جٌ 62.26

X 18ٌٌج  120                                     ج 
𝟏𝟐𝟎   ×  𝟔𝟐.𝟐𝟔

𝟏𝟖   × 𝟑𝟕.𝟕𝟒
≈ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

 أفكار مسائل الترسيب

 
 ىخ اىَ٘سّٗخ .ى٘ اىَعطً ثبىجزاً اىَبدح رْشه ثبىجزاً ، ٗى٘ اىَعطً ثبىيزز اىَبدح رْشه ثبىيزز ، ٗى٘ اىَعطً ثبىَ٘ه اىَبدح رْشه ثبىَ٘ه ٍِ اىَعبد

2Ba=137Cl=35.5S=32O=16  

 -ّنزت ٍعبدىخ اىزفبعو ٍزشّخ :

BaCl2    +  Na2SO4              BaSO4    +       2NaCl 

مٌ جٌ                                                                                             جٌ  2                      

ٌج   208                                                       جٌ  233                                    

 جٌ 1,785=        )مزيخ مي٘رٌذ اىجبرًٌ٘( = 

 

 -ّنزت ٍعبدىخ اىزفبعو ٍزشّخ :
𝐵𝑎 𝐶𝑙2         +       Na2SO4   𝐵𝑎𝑆𝑂4      +       2NaCl 

 مٌ جٌ                                                                                      جٌ 2         

 جٌ 137                                         جٌ 233   

 جٌ 1,1759=        اىجبرًٌ٘( =)مزيخ  

 % رقزٌجبً. 65,88=   جبرًٌ٘ =                    اىْسجخ اىَئٌ٘خ ىيجبرًٌ٘ فى مي٘رٌذ اى  
 

 

 

137  ×2  

233 

 أفنبر اىززسٍت ّفس اىفنزح اىغٍز ٍجبشزح ى٘ ٍعبك ٍعبدىخ ٍ٘سّٗخ ٍٗعبٕب ٍعيٍ٘خ رقذر رحو اي ٍسأىخ .

 


